







## Νικόλαος Μοσχοφίδης (1933-2019)



Ο Νικόλαος Μοσχοφίδης γεννήθηκε το 1933 στη Δράμα από Μικρασιάτες γονείς. Έχασε την όρασή του από έκρηξη καπνογόνου χειροβομβίδας σε ηλικία 8 ετών, κατά τη διάρκεια της Βουλγαρικής κατοχής.

Φοίτησε στον Οίκο Τυφλών Καλλιθέας κατά τα έτη 1947-1953. Σπούδασε στη Θεολογική Σχολή Θεσσαλονίκης. Εργάστηκε ως τη-

λεφωνητής στα κεντρικά γραφεία της Ελληνικής Βιομηχανίας Ζάχαρης από την οποία τιμήθηκε με βραβείο.

Διετέλεσε επανειλημμένα μέλος της Γ. Γραμματείας του Συμβουλίου της Σχολής Τυφλών Θεσσαλονίκης, την οποία εκπροσώπησε για μια τριετία (1996-1999).

Έγραφε ποίηση και είχε αποσπάσει, από το 1996 έως σήμερα, αρκετούς Έπαινους, Διπλώματα Τιμής και Βραβεία και πολλά ποιήματά του έχουν φιλοξενηθεί σε περιοδικά και έφημερίδες σε Ελλάδα και Κύπρο.

Έξεδωσε επτά ποιητικές συλλογές, ή δε όγδοη εύρισκεται υπό έκδοση. Με τα ποιήματά του προσπαθούσε να καταστήσει τους αναγνώστες κοινωνούς των σκέψεων, των αισθημάτων, των προβληματισμών του και να μεταλαμπαδεύσει σ' αυτούς την πείρα των χρόνων του, παρακαταθήκη στις επόμενες γενιές.

Ήταν μέλος του «Πανελληνίου Συνδέσμου Τυφλών Κεντρικής Μακεδονίας», της Εθνικής Ομοσπονδίας Ατόμων με Ειδικές Ανάγκες, της «Αμφικτυονίας Ελληνισμού», των Κιουταχειωτών Μικράς Ασίας «ο Αϊσωπος» καθώς και μέλος της Ένωσης Λογοτεχνών Βορείου Ελλάδος (ΕΛΒΕ).

Ήταν παντρεμένος και απέκτησε μία κόρη, ή οποία του χάρισε δύο εγγονούλες.

Ήταν αγαπητός συνεργάτης των Επάλξεων και αδερφικός φίλος του υπευθύνου των Β. Τσούπρα ήδη από το 1948. Η μνήμη του θα παραμείνει ανεξίτηλη για την πίστη του, την ακεραιότητα του χαρακτήρα του και την αγάπη του για την πατρίδα και ιδιαίτερα για την Μικρά Ασία και την Μακεδονία. Είθε ο Ποιητής του σύμπαντος να αναπαύσει την ψυχή του αγαπητού μας ποιητού Ν. Μοσχοφίδη.

## Θεολογικό Συνέδριο της Ί. Μ. Ήλειας

Σάββατο-Κυριακή 23-24 Φεβρουαρίου 2019  
(Πύργος-Άμαλιάδα)

«Η προσφορά του Βυζαντίου στην Θεολογία,  
τις Επιστήμες και τον Πολιτισμό»

Το συνέδριο διοργανώνεται με την ευκαιρία  
συμπληρώσεως 1000 ετών από της γεννήσεως  
του Μιχαήλ Ψελλού (1018-2018).

Τηλέφωνα επικοινωνίας: 2621022527,  
e-mail.: contact@imilias.gr

## Το Τριώδιο και ο άνθρωπος

συνέχεια από τη σελ. 1

δύο περιπτώσεις υπάρχουν ή χρησιμοποίηση των ποδών («ανέβησαν», «επορεύθη»).

Οι δύο επόμενες Κυριακές έχουν σχέση με τα χέρια. Την μέν Κυριακή της Κρίσεως αναφέρεται η φράση «Επεινάσα και έδώκατε μοι φαγείν», κατά δε την επομένη Κυριακή ένθυμούμεθα την παρακοή των πρωτοπλάστων, οι οποίοι έλαβαν με τα χέρια των τον απαγορευμένο καρπό και τρώγοντάς τον έξεπεσαν του Παραδείσου. Η ένθυμηση αυτή μάς διδάσκει ότι δεν πρέπει να κάνουμε πράξεις που μάς απομακρύνουν από τον Θεό. Γι' αυτό προσπαθούμε με την νηστεία να ελαχιστοποιήσουμε τις άμαρτωλές πράξεις και να μεγιστοποιήσουμε την μετάνοια.

Έτσι, μετά τις τέσσερις αρχικές Κυριακές, εισερχόμεθα στο κύριο σώμα, στον κορμό, δηλαδή, της μεγάλης Τεσσαρακοστής, που αντιστοιχεί στον κορμό του ανθρώπινου σώματος. Όπως, μάλιστα, μέσα στον κορμό μας υπάρχουν πολύτιμα όργανα (καρδιά, πνεύμονες, ήπαρ και λοιπά), έτσι και στον κορμό του Τριωδίου υπάρχουν πολύτιμοι θησαυροί (Χαιρετισμοί της Θεοτόκου, Μεγάλος Κανόνας, Ψυχασάββατα, Έορτή της Ορθοδοξίας, της Σταυροπροσκυνήσεως και λοιπά).

Μετά τον κορμό έρχεται ή κεφαλή, αλλά μεσολαβεί ο λαιμός. Σε αντιστοιχία, λοιπόν, στο Τριώδιο λαιμός

Οί Τρεις Ίεράρχες  
ώς πρότυπο συνεργασίας

Β' μέρος

Με την απελευθέρωση μάλιστα του Έθνους οι αντιθέσεις ξαναφούντωσαν. Οί θρησκευόμενοι συντηρητικοί, οι επιστημονίζοντες προοδευτικοί και οι νεωτερίζοντες πολιτικοί δεν αρκούνται πλέον σε κηρύγματα και σε γράμματα, αλλά προχωρούν σε πράξεις βίας και αλληλοεξοντώσεως. Η δεσποτικοκρατική μανία, ο οργανωσιακός ευσεβισμός και ο απόκοσμος καλογερισμός έχουν την αιτία τους σε αυτές τις αλληλοσυγκρουόμενες τάσεις. Σ' αυτές πρέπει να προστεθί και ο δυτικόφρων κρατισμός, που τόσο κακό έκανε στον Έλληνισμό και στην Ορθοδοξία.

Σ' αυτήν, λοιπόν, την διασπασμένη πραγματικότητα, στην ψυχοπαθητική κατάσταση και στην αλληλοεξοντωτική διάθεση όλων οι τρεις Πατέρες και Διδάσκαλοι της Εκκλησίας παραμένουν και σήμερα το φωτεινό παράδειγμα ενότητος και έναρμονίσεως του ενιαίου τις ανθρωπίνης ουσίας με την ποικιλότητα των επιμέρους χαρακτηρισμών και ενδιαφερόντων του κάθε προσώπου. Η ευγένεια του Γρηγορίου, ή βαθύτητα του Βασιλείου και το αεικίνητο του Χρυσόστομου όχι άπλως δεν έμποδισαν τους τρεις Πατέρες να χαράξουν ενιαία Ορθόδοξη πρακτική αλλά και διάνθισαν την ορθόδοξη ζωή και πολιτεία με αυτές ακριβώς τις ιδιαιτερότητές των. Η Πατερική Θεολογία, βιοτή και κοινωνικότητα μπορεί να εικονισθί ως ένας χριστόμορφος άνθρωπος με καρδιά τον Γρηγόριο, μυαλό τον Βασίλειο και βούληση-κίνηση τον Χρυσόστομο, έναρμόνωντας τέλεια τα ές το 12<sup>ο</sup> κεφάλαιο της Α' Κορ. λεγόμενα από τον Απόστολο Παύλο.

Έχοντας λοιπόν ως φωτεινά ύποδείγματα ενότητος και συνεργασίας τους τρεις μεγάλους πατέρες και οικουμενικούς διδασκάλους της Εκκλησίας μας άς βιώσουμε και έμεις την ορθόδοξη πίστη, ζωή και πολιτεία και άς εντάξουμε μέσα στην έν Χριστώ ζωή τα έπι μέρους ενδιαφέροντά μας, ώστε όλα αυτά όχι άπλως να μην έμποδίζουν την ενότητα αλλά να την διανθίζουν και να την επεκτείνουν σε όλες τις εκφάνσεις και εκφράσεις του προσωπικού και δημοσίου μας βίου. Αυτή ή ενότητα χρειάζεται ιδιαίτερος στις ήμέρες μας, που οι μανιασμένες δυνάμεις του σκότους έχουν ήδη αλώσει όλους τους τομείς της ζωής μας και έχουν αλλοιώσει την ψυχή και τον χαρακτήρα μας.

Όσοι, λοιπόν, αγαπητοί μας αναγνώστες, τιμάμε τους Πατέρες της Εκκλησίας, άς δείξουμε αυτό μας τον σεβασμό όχι μόνο με λόγια αλλά και με την ζωή και πολιτεία μας. Έτσι, θα έχουμε βοηθούς και συμπαρασάτες στον δύσκολο δρόμο της ζωής μας τους τρεις μεγίστους Φωστήρες της τρισηλίου Θεότητος να μάς θερμαίνουν την καρδιά, να μάς φωτίζουν τον νοῦ και να μάς δυναμώνουν την θέληση για έργα ενότητος, ειρήνης, δικαιοσύνης και αγάπης. Άς ελπίσουμε ότι ή εκκληση που άπευθύνουν οι Επάλξεις προς τους πολιτικούς και κοινωνικούς παράγοντες του τόπου για συνεργασία και κοινή δράση θα εύρη ανταπόκριση, ώστε όλοι μαζί να κάνουμε κάτι για τον τόπο αυτό, πριν να είναι άργά. Γι' αυτό ό καθένας άς συμβάλλη στην έπιτυχία του κοινού σκοπού προς δόξα Θεού και προς σωτηρία όλων.

Β. Τ.

## Δραστηριότητες των Επάλξεων

Ένδιαφέρουσες όμιλίες

Κατά τον μήνα Ιανουάριο, στην κεντρική αίθουσα των Επάλξεων, Ζήνωνος 3, Ομόνοια έλαβαν χώρα οι ακόλουθες όμιλίες:

Την Κυριακή 13 Ιανουαρίου και ώρα 6:30 μ.μ. όμιλία από τους κ. Γεώργιο Τσούπρα, Δρ. Θεολογίας – Σλαβολόγο και κ. Σοφία Μπεκρή, φιλόλογο – θεολόγο, με γενικό θέμα: «Από την Κύπρο στην Μακεδονία».

Η όμιλία πραγματοποιήθηκε με άφορμή την επέτειο του ένωτικού δημοψηφίσματος στην Κύπρο (15 Ιανουαρίου 1950) και την επικείμενη ψήφιση από την έλληνική Βουλή της καταστρεπτικής συμφωνίας των Πρεσπών για την Μακεδονία.

Οί εισηγητές στις επιμέρους εισηγήσεις τους τόνισαν ότι όπως ή βούληση της συντριπτικής πλειοψηφίας των Κυπρίων (96%) που ψήφισε την ένωση με την Ελλάδα άγνοήθηκε, έτσι και τώρα ή πλειοψηφία του λαού στην Ελλάδα και οι Έλληνες στο έξωτερικό αντιτίθεται στην ένδοτική συμφωνία περι δήθεν μακεδονικής γλώσσας και μακεδονικής ένθότητος, αλλά οι έλληνικές κυβερνήσεις ενεργούν ενάντια στο λαϊκό αίσθημα με τραγικές συνέπειες για το μέλλον της πατρίδος μας.

Το Σάββατο 26 Ιανουαρίου και ώρα 6:30 μ.μ. όμιλία από την θεολόγο-φιλόλογο κ. Σοφία Μπεκρή, με θέμα: «Η κοινωνική διδασκαλία του Αγ. Ιωάννη του Χρυσόστομου». Η κ. Μπεκρή στην όμιλία της τόνισε ότι όπως ο Χρυσόστομος με τον πύρινο λόγο του και το προσωπικό του παράδειγμα κατάφερε στις ήμέρες του να μαλακώσει την σκληροκαρδία των πλουσίων και να ανακουφίσει τους ένδεεις, έτσι και σήμερα με την αλληλεγγύη και το δοκιμασμένο κοινοτικό σύστημα μπορούν να αντιμετωπιστούν τα κοινωνικά προβλήματα προς όφελος όλων. Περισσότερα σε σχετικό άρθρο της παρούσης.

Την Κυριακή 27 Ιανουαρίου και ώρα 6:30 μ.μ. όμιλία από τον θεολόγο-κοινωνιολόγο κ. Β. Τσούπρα, με θέμα: «Η έλληνορθόδοξη πολιτεία και πολιτική και οι σύγχρονοι πολίτες και πολιτικοί». Ο κ. Τσούπρας τόνισε ότι για να υπάρξει χρηστή διακυβέρνηση χρειάζεται πολίτες και πολιτικοί να είναι έμβαπτισμένοι στανάματα των έλληνορθόδοξων δημοκρατικών και κοινωνικών παραδόσεων του λαού μας και να συνεργάζονται για το καλό όλων και μάλιστα της πατρίδος.



Την Κυριακή 3 Φεβρουαρίου και ώρα 6:30 μ.μ. όμιλία από τον όμοτιμο καθηγητή Θεολογίας π. Γεώργιο Μεταλληνό, με θέμα: «Οί Τρεις Ίεράρχες και ή έλληνική φιλοσοφία». Ο π. Γεώργιος αναφέρθηκε μεταξύ άλλων στην όμαλή σχέση Έλληνισμού και Χριστιανισμού που χάραξαν οι Πατέρες αλλά και το πόσο άπειλεί να κλονισθί την σχέση αυτήν ή εμφάνιση του νεοπαγανισμού και άλλων αντιχριστιανικών δοξασιών στις ήμέρες μας. Στην όμιλία παρέστη ό π. Σεραφείμ Ρίβιος, ως εκπρόσωπος του Μακαριωτάτου.

## Κοπή Βασιλόπιττας

Την Κυριακή 20 Ιανουαρίου και ώρα 6:30 μ.μ. στην αίθουσα Επάλξεις, Ζήνωνος 3, β' όρ., Ομόνοια, πραγματοποιήθηκε εκδήλωση, κατά την οποία έγινε ή κοπή της πατροπαράδοτης Βασιλόπιττας. Την πίτα εύλόγησε ό π. Χριστόδουλος Φεργαδιώτης, προϊστάμενος της ένορίας Αγ. Τριάδος Αμπελοκήπων. Ακούθησε όμιλία από τον υπεύθυνο των Επάλξεων κ. Β. Τσούπρα, ό οποίος έθεσε τους στόχους για την νέα χρονιά, αναφερόμενος πάντως στις δυσκολίες που δυσχεραίνουν το πολύπλευρο έργο των Επάλξεων, και έξ αιτίας της οικονομικής δυσπραγίας αλλά και της γενικότερης κοινωνικής καταστάσεως και άδιαφορίας. Γι' αυτό λοιπόν καθίσταται άπαραίτητη ή μεγαλύτερη συνεργασία και κινητοποίηση όλων προς εύδωση των στόχων.

Άσημίνα Τσάμου